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ÎTr. 120. Braşov, Miercuri 30 Maia (12 Iunie 1907.
Indispoziţie după jubileu.

Curioşi oameni mai sunt guver
nanţii unguri de azi. Ei au aranjat 
jubileul încoronărej pentru a serba pe 
rege şi activitatea lui de patruzeci de 
ani, şi în ziua ce a urmat după ser
bare, ba chiar înaintea şi în decursul 
serbărei, tot ei se jăluesc în toate to
nurile, că nu se pot înţelege cum se 
cade cu regele.

Vicepreşedintele partidului celui 
mai puternic din coaliţie scria în a- 
junul jubileului, că legile şi naţiunea 
nu sunt pătrunşi de aceleaşi idei şi 
nu sunt însufleţiţi de aceeaşi dorinţă; 
„un monarh care a început să dom
nească în 1848 şi care a fost încoro
nat la 1867, nu poate înţelege lumea 
de astăzi şi de aceea naţiunea ma
ghiară nu este răspunzătoare pentru 
situaţiunea de iaţă şi abnormităţile 
ei“ . Aşa vorbeşte amintitul vicepreşe
dinte al partidului independist, Ugron, 
şi pe această coardă cântă foile in- 
dependiste de tot soiul. Monarhul nu 
le poate face pe voie în toate, pe de
plin şi îngrabă cum doresc ei, deci 
încep aşi perde pacienţa şi în indi
spoziţia lor, că nu li-se brodesee după 
plac, lac responzabil pentru aceasta 
pe însuş purtătorul coroanei.

Aceasta o spune pe iată Hollo 
în ziarul său. Vorbind de situaţia ne
schimbată zice: „Pe rege nu-1 mai 
acopere acum partidul liberal, şi aşa 
personagiul înalt, care în înţelesul 
constituţiei noastre nu poate sta ne
acoperit şi nu poate fi atins de lup
tele politice, e constrâns a lua asu* 
prăşi responsabilitatea pentru dene
garea împlinirei voinţei naţiunei“ .

Nu schimbă nimica din situaţi
unea aceasta delicată şi periculoasă — 
zice mai departe aceiaşi ziar — îm
prejurarea că avem guvern constitu
ţional, care e dator să acopere pe 
purtătorul coroanei. Acest guvern are 
caracter de transitoriu, şi-a luat asu- 
prăşi împlinirea unor anumite pro
bleme, ceea-ce însă nu înseamnă că

cu privire la divergenţele existente ar 
împărtăşi punctul de vedere al pur
tătorului coroanei, căci atunci nici un 
minut n’ar putea să se razime pe „na
ţiune“ . .

Până acuma a mai mers cum a 
mai mers, dar de aici încolo guver
nul nu va mai putea temporiza, ci 
va trebui să proceadă 1a. rezol
varea problemelor sale capitale. Di
vergenţele se văd din ce în ce a fi 
mai mari decât s’au părut la început. 
„Dar ne putem oare mira de acea
sta când ştim“ , zice foaia din ches
tiune, că altfel înţelege regele toată 
situaţiunea Ungariei şi altfel „naţiu
nea?“ . — E esplicabilă deci şi nesigu
ranţa de care zic că sunt cuprinşi.

Concluziunile, la cari ajung după 
astfel de contemplări pesimiste, ni 
sunt prea bine cunoscute. E vorba de 
lupta pe care n’o poate încunjura „na
ţiunea“ şi de concentrarea tuturor 
forţelor ei ca să poată învinge.

Dacă va merge tot aşa cu con
centrarea, cum s’a întâmplat în şe
dinţa de Vineri şi de eri a camerei 
ungare, când au violat imunitatea unui 
deputat naţionalist întrebuinţând forţa 
brutală şi când în urmă au refuzat 
de a da satisfacţia cerută pentru acea
sta violare ne mai auzită, atunci va 
fi slabă treaba cu învingerea pusă în 
perspectivă.

Serbarea jubileului a dat numai 
prilegiu ca să se cunoască şi mai mult 
contrastele, ce există în adevăr în 
viaţa de stat a Ungariei, şi tot mai 
lămurit se vede că cei ce conduc azi 
frânele guvernului şi-au perdut cu 
totul busola şi dăcă acum se plâng, 
că purtătorul coroanei nu-i poate în
ţelege în multe, ei înşişi par a fi ajuns 
în halul în care nu-şi mai pot da 
seamă nici de îndatoririle lor, nici de 
ceea-ce se petrece în jurul lor.

Bine zice un ziar străin, că gu
vernanţii din coaliţie şi astăzi dove
desc,*că de la 1848 n’au uitat şi n’au 
învăţat nimic.

Majestatea Sa se întoarce la Viena.
Se anunţă din Budapesta, că Majestatea Sa 
va pleca astăzi la 9 oare seara la Viena. 
Călătoria aceasta să zice, că este urgentă. 
Ştirea despre plecarea grabnică şi neaş
teptată a Monarchului, a produs mare sur
prindere în cercurile politice ungureşti, 
fiindcă fusese plănuit, că după festivitatea 
de încoronare regele va petrece încă o 
lună de zile la Budapesta şi la Godfillo. In 
timpul acesta se plănuiseră să se facă pri
miri la curte. Oficiul mareşalului curţei a 
făcut pregătirile necesare pentru plecarea 
Majestăţei Sale.

Conflictul cu Croaţia, e h  au sosit în 
Budapesta aproape toţi deputaţii croaţi 
pentru a lua parte în număr complet la 
desbaterile proiectului privitor la prag
matica de serviciu a impiegaţilor dela căile 
ferate. Toţi deputaţii au declarat, că nu 
vor ceda sub nici o condiţiune din punctul 
lor de vedere.

Din dieta ungară.
Şedinţa de L u n i 10 Iunie n.

In şedinţa de eri a dietei a luat cuvân
tul înainte de a întră în ordinea zilei dep. 
Dr. 1. M a n iu , propunând după o lungă şi 
precisă espunere a evenimentelor din şe
dinţa de Vinerea trecută, ce cotnisiunea 
de imunitate să se îndrume să raporteze 
despre vio’area imunităţii deputatului Dr. 
Vaida în  termin fix. Această propunere, 
precum ştim, a căzut. Pentru ea au votat 
54 deputaţi, iar contra 99 şi astfel comi- 
siunea de imunitate va raporta când va 
voi ea, nefiind legată de termin.

Din discursul dep. Maniu publicăm 
astăzi după ziarul >Lupta< partea primă. 
Iată-o:

Dep. Iu liu  M a n iu : On. Cameră ! Sunt 
convins de gravitatea momentului acum 
când aduc în discuţie şedinţa precedentă 
a camerei, pentru apărarea dreptului de 
imunitate. Vă mărturisesc sincer că simt 
nevoia întregei mele puteri sufleteşti, gân
dind la cele petrecute în şedinţa trecută, 
cari prin ofensa grea ce ni s’a făcut îmi 
alungă tot sângele în faţă. Arăt cu cal- 
mitatea cerută de raţiune toate împreju
rările şi faptele cari să (zgomot în stânga) 
constitue vătămarea N̂ tât. a dreptului de 
imunitate, cât şi a regulamentului Came
rei. (Zgomot în stânga). On. cameră, când 
în şedinţa trecută colegul nostru A. Vaida... 
(O  voce : Alară cu el!) a lost silit de forţă 
brachială să părăsească sala de şedinţe...

şi prin urmare a fost împiedecat în exer
citarea drepturilor sale de reprezentat al 
poporului, — cazul acesta a încetat de a 
mai ii numai cazul lui Vaida: în acel mo
ment acesta s’a prefăcut în o chestiune 
de drept constituţional şi in o chestiune a 
parlamentarismului. Am deplina încredin
ţare, că tranşarea acestei chestiuni nu e 
numai în interesul nostru, al acelora cari 
se simţesc vătămaţi prin cazul acesta ci 
şi în al constituţiei şi al întregului sistem 
parlamentar.

Csiszmadia Endre  : Trădătorii de pa
trie n’au loc aici. (Zgomot).

1. M a n iu  : Tocmai aceste consideraţii 
ne fac ca peetru rezolvirea acestei ches
tiuni să nu ne luăm refugiul la mijloace 
extreme, pe cari mulţi le aşteaptă sau le 
doresc chiar, sau la putere brachială (zgo
mot în stânga) ci să o aducem înainte de 
toate aici în parlament pentru ca acest 
parlament să dovedească prin rezolvirea 
acestei chestiuni că în adevăr e tfemn... să 
poarte acest nume. Noi, on. cameră, — 
atât Al. Vaida cât şi noi ceilalţi tovarăşi 
de principii...

H od y  G yu la : Uite că se indentifică 
cu el !

1. M a n iu : ...atitudinea noastră o fa
cem pendentă de atitudinea acestui par
lament. (Voci în stânga: Şi noi! Zgomot. 
Preş. sună.)

Zboray M . : Regulamentul camerei 
trebue respectat cu on-ce preţ.

1. M a n iu : On. cameră, când aduc pe 
tapet acest caz fără pereche în istoria par
lamentarismului. (Zgomot în stânga extremă 
Preşed. sună) şi când o spun aceasta ca 
chestiune de vătămare a imunităţii având 
totodată a ne opri şi la chestiunea vătă- 
mărei regulamentului camerei, simt şi eu 
că aceşti paragrafi simpli şi rigizi nu co
respund pe deplin marei importanţe a 
chestiunei de care ne ocupăm. Dar ne-am 
luat refugiul Ia acest expedient, pentru-că 
noi suntem aceia, cari nu voim să părăsim 
calea legilor şi a drepturilor cu nici un 
preţ. (Zgomot extraordinar. Contestări. 
Sbierete.)

Hentaller L . :  Trădători de patrie sun
teţi. (Zgomot în stânga.)

1. M a n iu : Crezul nostru e că legea 
trebue respectată înainte de toate, (Zgo
mot) deci trebue să se aplice conştiincios 
şi legile cari normează activitatea camerei. 
Dar în şedinţa trecută On. cameră a fost 
vătămată imunitatea unui deputat.

O voce în stânga: S’a făcut abuz de 
imunitate.

KULETONUL >GAZ. TRANS.c j

Roza uitată.
Povestire istorică, de Silvestru Frey.

— Urmare.  —

4.
In Zarskoie-Selo se povesteau multe 

în taină de lacheii dela curte.
Ţarul îşi petrecea tot timpul liber în 

societatea femeii cu ochi fulgerători, care 
era aici ca oaspe. Fără îndoială că Eudoxia 
Razumin se apropia tot mai mult de ţinta 
ei. Fizonoroia încrezută, ce o avea ea în 
timpul din urmă, dovedia că e pe deplin 
conştiâ de succesele ei.

Aşa trecură câteva zile în serbări 
variate ce se aranjau în castelul până 
acum liniştit.

Generalul Klinger urmărea toate ce 
se petreceau aici c’o încordată atenţiune.

»Cât de mult trebue că suferiţi Ma- 
jestate«, zise el, fiind iar odată martor 
când Eudoxia Razumin îşi îndreptă în 
prezenţa împărătesei privirea ei de sirenă 
asupra împăratului.

»Numai Dumnezeu ştie!« răspunse 
împărăteasa, »însă asta nu mă va reţinea 
de a-mi împiini datoria. De altcum încă 
n’am nici o cauză să mă plâng serios de

j bărbatul meu. E adevărat, că stă sub far- 
j mecul acestei femei, însă omagiile ce i-le 
aduce nu vatămă până acum respectul ce 
mi-1 datoreşte.

»Dar dacă acest farmec ar fi în de- 
favorul Majestăţei Voastre —«, îndrăzni a 
observa generalul.

»Atunci hotărîrea mea e luata. Voiu 
părăsi îndată această ţară, de care nu mă 
leagă nimic, decât numai iubirea cătră 
bărbatul meu.«

Gânditor ascultă generalul, însă nu 
răspunse nimic.

Puţinele ore libere pe care le mai 
avea împărăteasa, le folosi cu predilecţie 
a se duce la locul tamic din parc. Ea se 
simţia atrasă acolo ca de-o putere magică. 
I-se părea, că acest petec de pământ, peste 
care se întindea o linişte adâncă, izolată, 
va influinţa încă asupra sorţei ei.

Nu întâlnia acolo nici un om afar’ de 
sentinela, care îşi făcea paşii prescrişi în 
mod mebanic.

In timpul acesta Ţarul îşi da toată 
silinţa să afle cauza, pentru ce această 
sentinelă era plasată acolo. Insă fără nici 
un rezultat. Se părea ca şi cum vălul, 
care acoperia această taină, nu se va putea 
ridica niciodată. O natură însă cum era a 
Ţarului Nicolae nu se putea uşor conforma 
acestei situaţiuni. C’o voinţă de fier şi 
obicinuit să-şi ducă în îndeplinire toate

pretensiunile, se văzu deodată înaintea j 
unor intrigi, pe cari nici puterea lui nu le 
putea birui. Pe lângă asta se mai adause 
că în taină se ridea pe la spatele lui. 
Circulau diferite satire, în cari se descriau, 
cum bărbatul, care doreşte să dea porunci 
la toată lumea, nu poate nici măcar atât 
să afle pentru ce în cea mai mare apro
piere a sa stă de pază o sentinelă.

Se părea ca şi cum Ţarul ar fi uitat 
de afacerea aceasta, nu vorbia niciodată 
de ea. In interiorul lui însă ii frământa 
mereu şi ardea ca focul sub spuză. Trebuia 
numai cenuşa suflată, pentru ca să s’a- 
prindă focul mâniei lui în flăcări.

Fiecare se ferea de asta. Şi se părea 
ca şi cum cu toţii au luat una şi aceeaşi 
hotărîre. O poruncă, a cărei neîmplinire 
ar fî adus o pedeapsă mare după sine, 
n’ar fî putut fi mai cu îngrijire ascultată 
ca această hotărîre.

Intr’aceea Eudoxia Razumin ţesea 
mai departe la mrejile ei, în cari voia să 
prindă pe Ţar. De câteva ori era aproape 
să creadă că pasărea de aur s’a prins deja 
în cursă. Când se uita însă mai bine, vedea 
că iar a sburat.

Intr’o zi Eudoxia Resumin stătea cul
cată înainte de masă pe o canapea. 
Părul ei închis unduia în jurul gâtului şi 
umerilor ei. Capul ei se odihnea pe 
braţe, astfel medita ea cu privirea-i aţin
tită în sus.

j îşi închipuise, că va merge mai uşor. 
Ea era de părere, ca pe când venise la 
Zarskoje-Seio, cauza ei a fost câştigată 
deja pe jumătate, iar acum de când se afla 
aici, planul nu voia de loc să mai avanseze..

Eudoxia sări în sus.
Din gura-i rumenă ieşi o înjurătură, 

iar cu piciorul ei mic lovi de ciudă par
chetul, încât se cutremură.

Sunt naturi, cari îşi pierd răbdarea, 
când nu pot să ajungă de-a dreptul la 
ţinta ce şi-au propus-o, îşi ies din fire şi 
fac prostii. Astfel ei singuri îşi mână carul 
între pietrii, după-ce cu îngrijire pornise 
pe drumul bun.

Tocmai aşa se întâmplă şi cu Eudoxia 
Razumin.

»Ce faci porumbiţa mea?« întrebă 
Odaskoff mirat. — »Să mă crezi, că nu 
asta e modul, prin care să răpeşti acestei 
străine inima Ţarului. Unde e precauţiu- 
nea, pe care ai arătat-o la început? Cunosc 
pe Ţar. Un cuvânt neprecugetat, o mişcare, 
care-i displace, şi totul e pierdut!«

Ea râse batjocoritor. In inima ei 
clocotea. Era iubire — era ură — ea sin
gură nu ştia. Numai atâta ştia, că aşa nu 
poate merge mai departe. Era deja obosită 
de-a se preface mereu, pentru a nu-şi 
trada dorinţele-i ascunse.

»E egal«, murmură ea. »Aşa ori aşa! 
in orice caz trebue să se hotărască!«
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1. M a n iu : Cred, că nu mai e nevoie 
să descriu, ce s’a petrecut îu aceea şe- 
dinţă, pentru că cu toţii le ştiţi bine, — 
aflu de bine, să înşir numai acele mo
mente, cari constituesc vătămarea imuni
tăţii. Cred că nu e de prisos să accentuez, 
că vătămarea imunităţii constitue tot, ce 
împedecă pe un deputat în exerciarea drep
turilor şi datoriilor lui de deputat, ce li
mitează libertatea activităţii lui de deputat, 
sau ce e în stare să provoace aşa ceva. 
(Zgomot în stânga).

O voce în stânga: Tradarea de pa
trie nu cade în cadrul acestor libertăţi!

2. M a n iu : Amăsurat acestor puncte 
de mânecare, imunitatea lui A. Vaida a 
fost vătămată atunci, când înainte de de
schiderea şedinţei deputatul Horváth József 
(nagyvázsonyi) i-a strigat lui Vaida: »pe 
trădătorul acesta de patrie trebue să-l arun
căm afară«. (Voci şi sgomot în stânga ex
tremă: A avut dreptate. Preşedintele .sună).

Preşedintele : Linişte, d-lor !
2. M an iu  : ....şi a declarat, că până e 

Vaida în cameră nu se poate întră în di
scuţie. (Voci : Bine a zis ! Aprobări frene
tice în stânga extremă.) Această faptă a 
d-lui Horváth constitue vătămarea imuni
tăţii, pentrucă prin aceasta a provocat de- 
adreptiîl şi a dat prilejul ca Vaida de fapt 
să fie împiedecat în exerciarea drepturilor 
sale de deputat.

Som ogyi A . :  Datoria lui e să nu 
vie aici!

M .  Polit: Fi bun nu întrerupe.
Som ogyi A . : Taci d-ta dacă nu-ţi vine 

la socoteală. (Voci: Daţi-i apă bătrânului! 
Sgomot. Preşedintele sună,)

2. M a n iu : A doua oară a fost vătă
mat dreptul de imunitate al deputatului 
Vaida, când d-1 Somogyi Aladár a alergat 
cătră ei pentru a-i împiedeca în exerciarea 
drepturilor lui şi când Pa silit să părăsea
scă sala de şedinţe şi atunci când, numai 
graţie tovarăşilor de principii ai lui Vaida, 
acela nu şi-a putut duce la îndeplinire in- 
tenţiunea.

Som ogyi A . : Destul de rău. (Sgomot 
şi aplause frenetice la adresa lui Somogyi.)

2. M a n iu : Pe deputatul Somogyi l’au 
urmat mai mulţi inşi şi în urma acesteia 
între cei cari atacau şi intre cei cari se 
apărau s’a născut o straşnică încăerare.

Dreptul de imunitate al deputatului 
Vaida a mai fost vătămat când d-1 Szent- 
iványi Arpad (Strigăte: Trăiască Szent- 
iványi! cari ţin mai multe secunde).

Preş.: Doresc numai să atrag aten
ţiunea d-lui deputat asupra unui moment. 
D-1 deputat a zis, că »în faţa Camerei«. 
Dar în acel timp era pauză. (Voci în stân
ga: Aşa e !) Prin urmare nu se poate spune 
că s’ar fi întâmplat în faţa camerei. Nu s’a 
întâmplat in faţa camerei nimic, ce ar fi 
contrar ori regulamentului, ori dreptului 
de imunitate. (Vii aprobări în stânga.)

2. M a n iu : S’a violat dreptul de imu
nitate şi pr>n faptul, că d-nii deputaţi 
Szentiványi Árpád, Hentaller Lajos, Hor
váth Gyula şi Markos Gyula, urmaţi de 
ceilalţi membri ai partidului patruzecişi- 
optist au mers spre Alexandru Vaida şi 
l’au silit să-şi părăsească locul şi să iasă 
din Cameră. (Voci în stânga: Foarte bine 
au făcut.) S’a violat imunitatea şi prin 
faptul, că d-1 Rath Endre, preşedinte al 
Camerei... (Ilaritate în stânga. O voce: Şi
consilier intim...) Domnul Rath Endre, no-

_  -

\ in salelele festive din Zarskoie-Selo 
se mişcau oaspeţii în sus şi în jos. Pre
ţioase vase umblau din mână în mână. 
Champania spumega prin pahare.

»Sire«.
Ţarul Nicolae se întoarse.
Alexandra Feodorowna păşi lângă el.
»Aş dori să rog pe Majestatea voa

stră, să observe pe princesaRasumin. Pur
tarea şi manierile ei îmi pare că se con
trazic cu regulele tactului obicinuit aici«.

Vocea împărătesei tremura, faţa ei 
frumoasă era palidă de mânie.

Ţarul privi într’acolo. Eudoxia Rasu- 
min sta în mijlocul unui cerc, care se for
mase în jurul ei. Ochii îi scânteiau. Pro
babil, că vinul ce l’a beut i-a răscolit sân
gele. Căci aceasta trăda rîsul ei răsfăţat, 
ce se auzia tare, şi se vedea la ea o oare 
care pasiune în fiecare mişcare a corpului 
ei frumos.

Intr’adevăr, Eudoxia Rasumin era fru
moasă ! Poate nici odată mai mult ca în 
acest moment, în care ea se prezenta toc
mai aşa cum gândea şi simţea! Din ochi 
îi ieşiau văpaie pasionate.

Dispoziţia Ţarului şovăia între ne
mulţumire şi între admiraţie. Zise după 
aceia soţiei lui luând-o de mână, ca şi cum 
ar voi s’o îmbuneze:

»Scumpă amică, îmi pare, că tot lucrul 
fl iai prea tragic. Cu asta însă nu voi să

tarul Camerei, l’a luat pe d-1 Vaida de 
mână şi l’a provocat să iasă din Cameră, 
ajutându-i d-lui Rath o mare grupă de 
deputaţi patruzecişioptişti, ca să-l silească 
pe Alexandru Vaida a părăsi Camera. 
(Aprobări în stânga. Să-i mulţumiţi pentru 
aceasta! Asta vă este recunoştinţa ? 
Sgomot).

Preşedintele sună.
2. M a n iu :  S’a mai violat imunitatea 

prin faptul, că d-1 deputat Leszkay Gyula 
majordomul Camerei, a cărui datorie este, 
ca să stea la dispoziţia preşedintelui de 
câte ori este nevoie de a se lua măsuri 
pentru a susţinea ordinea în Cameră...

Som ogyi A ladár: Să-i pară bine că 
l’a scăpat, de n’a fost pălmuit.

2. M a n iu : . . .  s’a amestecat în grupa, 
care îl urmări a pe Alexandru Vaida şi în 
loc de a soma această grupă, ca să se 
împrăştie şi ca să-i lase lui Vaida posibi
litatea de a-şi îndeplini funcţia de deputat, 
d-1 majordom a zis, că »numai să nu-1 
loviţi«, prin care fapt d-1 majordom în loc 
de a face posibil, ca fiecare membru al 
Camerei să-şi poată exercia dreptul de 
deputat... (Voci: Să trăiască Leszkay) 
a conlucrat şi d-sa la scoaterea lui Vaida 
prin forţă.

Hentaller La jos : Bine a făcut.
2. M a n iu : Dar, On. Cameră, aflu că 

e o gravă violare a dreptului de imunitate 
şi în acel fapt, la care eu însumi nu am 
asistat, despre care însă d-1 preşedinte va 
binevoi a ne lămuri şi a ne împrăştia ne
dumeririle cu atât mai mult, pentru-că 
acest fapt s’a publicat nu numai în ziarele 
din patrie, ci şi în cele din străinătate . . .  
(Voci în stânga: Minţiţi acolo destule! 
Umpleţi lumea cu minciuni!)

Preşedintele sună.
Som ogyi A .: Ne vin scrisori anonime.

După acestea s’a continuat desbate- 
rea proiectului de la ordinea zilei. Dep. 
Zboray, deşi excepţionează unele dintre 
dispoziţiile pragmaticei de serviciu, pri
meşte proiectul. Dep. croat Surm in  vor
beşte în limba croată în contra proiectu
lui, apoi şedinţa se închide.

*
S’a fost lăţit ştirea că deputaţii na

ţionalişti ar fi promis preşedintelui camerei 
lusth că Vaida nu va lua parte la şedin
ţele dietei pană la toamnă. Ştirea aceasta 
a fost desminţită de cătră cei din clubul 
naţionalist. Faţă cu aceasta preşedintele 
lusth a susţinut eri în foişorul camerei 
înaintea mai multor ziarişti, că desminţi- 
rea aceasta nu ar fi bazată şi că cu două 
săptămâni înainte de asta, când fu înştiin
ţat că Vaida vrea să vină în dietă în ziua 
următoare, lusth să-i fi sfătuit pe Dr. Mi- 
hali şi pe cei ce erau cu el, ca Vaida să 
nu să arate pănă la toamnă în cameră. 
Ear la sfârşitul convorbirei deputaţii naţio
nalişti să fi promis, că Vaida nu se va pre
zenta pănă la toamnă. De ce totuşi Vaida 
a vrut să între acuma după doua săptă
mâni iarăşi în cameră, aceasta este secre
tul lui — adause lusth.

In faţa afirmărei iui lusth va da de 
sigur lămuriri clubul naţionalist.

Comisiunea de imunitate, -căreia ca
mera deputaţilor i-a predat afacerea de 
imunitate a deputatului Vaida, va ţinea zi
lele acestea şedinţă, pentru a discuta afa
cerea.

i— a— mm

zic, că scuz purtarea prinţesei Rasumin. 
Treci însă cu vederea împrejurările, în cari 
ne aflăm. La curtea din Berlin şi Poţsdam 
au dreptate, dacă se ţin strict de toate re
gulele etichetei. Noi însă trăim aici într’o 
ţară, unde cultura păşeşte mai încet îna
inte. Toate sunt aici numai în germeni. 
Pentru aceea trebue adesea să mai închid 
un ochi faţă cu astfel de apariţiuni, cari 
de altcum ar merita dojană. Şi cu drept 
cuvânt aş aştepta dela femea, care împarte 
tronul cu mice, să dovedească aceeaşi to
leranţă şi indulgenţă.«

Abia fura pronunţate aceste cuvinte, 
când Eudoxia Rasumin veni direct spre 
Ţar. Trena ei lungă de mătase grea foş
nea peste parchete. Brăţările ei de aur 
masiv sunau la fie-csre pas, pe care-1 făcea 
şi ea striga deja din depărtare: »I’y pense!«

Faţa bărbătească, frumoasă a Ţarului 
se făcu purpurie.

Şi întorcându-se spre soţia lui zise: 
Intr’adevăr asta o uitasem cu totui! De 
aici se poate uşor vedea, ce lezne suntem 
noi bărbaţii înşelaţi de femei! Pe când şe
deam eri la dessert, s’a găsit într’o coaje 
de migdală doi sîmburi. Princesa fu aşa 
de amabilă, şi mi-i oferi, îi luai cu condi- 
ţiunea să-i împărţim. Şi astfel am făcut 
un rămăşag! Cu toate că îmi propusesem 
să ţiu în minte rămăşagul, trebue să re
cunosc, că l’am pierdut.

(Va urma.)

Alegerile parlamentare în România.
Alaltăeri au avut loc alegerile de balota- 
giu dela colegiu I. de senat. In judeţul Gorj 
au fost aleşi Const. C. Danielescu (liberal) 
şi Toma Cămărăşescu (̂conservator), în R.- 
Sărat Ioan Grădiştean cons., în Dorohoiu
G. G. Burghelea liberal, în Covurlui C. Ples
nită conservator, în Fălciu Leonida A. Con
stantin liberal, în Dâmboviţa Const. P. Olă- 
nescu conservator şi în Olt C. Fontineanu 
liberal.

Conflictul greco-român. Cercurile di
plomatice române d*n Constantinopol des- 
mint ştirile răspândite, că ar 8 avut loc 
tratări în ce priveşte aplanarea conflictului 
greco-român.Noua lege şcolară şi Saşii.

»Sieb. D. Tageblatt« vorbeşte despre 
noua lege şcolară, care a fost sancţionată 
şi care va întră în vigoare la 1 Iulie 1907 
ca articol de lege 27 din anul 1907 »Asu
pra raporturilor de drept ale şcoalelor ele
mentare poporale, cari nu sunt ale statu
lui şi asupra regulărei salariilor învăţăto
rilor poporali, comunali şi confesionali«. 
Numitul ziar arată, cari sunt problemele 
ce se nasc pentru cor ducerea bisericească 
şi politică a poporului săsesc din amintita 
lege.

In primul rând, zice, autorităţile noa
stre săseşti trebue să-şi desfâşure toată 
influinţa, pentru ca ordonanţa de esecutare, 
ce se va da pentru aceasta lege şi care 
trebue să apară în timpul cel mai scurt, 
să ţină samă de toate dorinţele, cari mai 
pot fi împlinite între iimitele trase de tec- 
stul legei. E vorba, ca prin ordonanţa de 
esecutare să se pună stavilă tuturor vii
toarelor interpretări a paragrafilor legei 
în sens şovinist, ca toate pasagele întu
necoase sau cu mai multe înţelesuri să 
fie interpretate cu deplină claritate. Şi ca 
pretutindeni, unde anumitedispoziţiuni sunt 
lăsate chibzuirei discreţionare a ministru
lui, acestea să se facă într’un mod cât se 
poate de favorabil poporului nostru săsesc 
aşa, ca printr’asta să fie legaţi şi viitorii 
miniştri de instrucţiune. »S. D. Tagebl.« 
nu se îndoeşte, că deputaţilor saşi le va 
succede aşi folosi influenţa politică cu suc
ces în interesul şcoalelor săseşti. Mai es- 
primă speranţa, că ministru va dovedi ceea 
ce a asigurat, că proiectul de lege nu b 
îndreptat în contra poporului săsesc, a că
rui susţinere şi promovare este un interes 
al statului. Viitorul cel mai apropiat va 
arăta, zice, dacă optimismul nostru este 
justificat ori nu.

încât pentru ordonanţa de esecutare, 
se tratează de lucruri de o importanţă 
relativ mică. In fond însă trebue ca 
noi înşine să căutăm ane trage seama cu 
dispoziţiunile legei Apponyi. Primul apel 
se face la iubirea de jertfă a poporului 
nostru.

Aici foaia sibiană arată, că urcarea 
salariilor învăţătorilor reclamă, ca poporul 
săsesc să-şi impună însuşi contribuţii es- 
traordinare şi pentru a face aceasta să 
cere o conştiinţă de sine foarte desvoltată 
naţională. Se cere, ca poporul să ţină cu 
tărie la idealurile culturei sale. Clasa in
teligentă a poporului are datoria de a tra
ge şi pe cel mai sărman ţăran şi pe ulti
mul ziler în cercul ideii naţionale. »S. D. 
Tagblatt« vorbind despre ajutorul de stat, 
ce-1 pune în vedere legea zice: »că nici să 
nu se gândească Saşii de a cere acest aju
tor, căci el ar lega mânile poporului şi 
l’ar aduce acoio, ca în cele din urmă să 
renunţe a-şi conserva de sine stătător cul
tura sa germană. »Paragrafii, în cari e vor
ba de sprijinul dat de cătră stat, nu e per
mis să existe pentru noi«.

Spune apoi, că învăţătorii poporali 
de ambele sexe ai poporului săsesc au 
fost aduşi prin noua lege şi mai mult în 
primul plan ai luptătorilor naţionali. 
Aceasta este onoare, dar înseamnă şi o 
măsură mare de îndatoriri. Conştiinţa 
despre aceasta trebue să-i pătrundă adânc. 
Ei vor avea greaua problemă dublă de-a 
împlini pretensiunile de limbă ale legei, 
întru cât atârnă dela ei, iar pe lângă 
aceasta să nu greşească adevărata şi 
înalta ţintă acelor ce susţin şcoalele şi a 
învăţământului în genere, care este de
şteptarea puterilor spirituale în junime şi 
creşterea ei în mod armonic pentru ştiinţa 
şi trebuinţele vieţei. Arată, cum toţi trebue 
să ajute învăţătorilor în activitatea lor. 
înainte de toate, zice, trebue să le ajutăm, 
ca ei înşişi să-şi poată însuşi limba ma
ghiară în aşa măsură, ca să nu fie escep- 
ţionaţi de cătră organele de controla ale 
statului. Dacă învăţătorul poate dovedi, că 
el însuşi cunoaşte limba statului, îi va 
succede mai uşor de-a convinge pe in
spectorul de scoale, că neajungerea sco
pului indicat în lege nu e vina lui, ci a 

i imposibilităţii obiective a acestei ţinte

pusa nu de înţelepciunea pedagogică, ci 
de-o încăpăţinare politică. Şi e speranţă, 
că esperienţele pracsei vor corege curând 
absurditatea teoriei despre învăţarea ne
condiţionată a limbei statului în şcoala 
poporală.

Condiţiunea primordială pentru orice 
conlucrare în interesul şcoalelor poporale 
şi contra vătămărilor, ce ne poate aduce 
legea de şcoală, este o concentraţie conştie 
de ţinta ei a puterilor noastre — zice 
foaia săsească, şi la întrebarea, suntem 
noi pe cale a ajunge la această concen
traţie?« răspunde negativ. — In oraşe 
vede o mare desbinare şi risipă a puteri
lor spirituale şi morale, şi apelează la in
teligenţa săsească, să-şi îndrepteze toate 
puterile asupra unor mari scopuri şi să 
nu le risipească pe multe alte scopuri mici. 
Şi cea mai mare ţintă este şcoala popo
rală săsească pe care legea acum sancţio
nată o zgudue în temeliile ei.

Părerile de mai sus ale foaiei săseşti 
sunt de interes pentru cetitorii noştri, ca 
să ştie, cum judecă asupra situaţiei şi cum 
se pregătesc a întâmpina pericolile nouei 
legi şcolare, compatrioţii noştri saşi.

Yoc i de pressă
asupra şedinţei de Vineri a dietei.

Scandalul din şedinţa de Vineri a 
dietei este viu comentat şi de organele 
Saşilor din Sibiiu şi Braşov.

»6'. D. TageblatU  condamnă în ter
mini energici atitudinea deputaţilor kosu- 
thişti zicând între altele, că »scena cu Vaida« 
înseamnă o nouă pată murdară în viaţa 
nu prea curată a parlamentarismului un
gar« şi ca »e compromiţător pentru în
treaga o oieră, că nu s’a găsit un singur 
om, care să se opună cutezanţei deputa
ţilor Eitner şi Răikay, cari s’au făcut apă
rătorii violărei făţişe a regulamentului ca
merei şi a dreptului constituţional«.

T»Kr. Zeitung« scrie în numărul său 
de eri între altele: »Deputaţii koşuthişti 
prin procedarea lor au dat un esemplu, că 
în Ungaria încetează dreptul în momentul, 
când iese la suprafaţă pasiunea. Prin pro- 
cederea lor deputaţii koşutişti au compro
mis statul de drept ungar în faţa întregei 
Europe... Cu astfel de mijloace nu se va 
putea ajunge în Ungaria niciodată la o 
resolvare pacinică a chestiunei naţionali
tăţilor.

*
> W iener Sonn. u. Montagszeitung« 

scrie între altele :
Despre partidul independist maghiar 

se poate zice ceea-ce s’a zis despre Stuarţi: 
el n’a învăţat şi n’a uitat nimic. Ura lui 
contra celorlalte naţionalităţi e aşa de tare, 
încât n’o poate stăpâni.

S’avem în vedere numai întâmplările 
scandaloase, când ,cu apariţiunea deputa
tului român Vaida în camera deputaţilor 
unguri. Nu mai trebue să amintim con
damnările grele contra pressei Nemaghia- 
riior spre a câştiga documente pentru ura, 
ce domneşte în tabăra independistă contra 
naţionalităţilor. Nu văd ei, ce greşita e po
litica lor?

Cronica din afară.
Situaţia în Serbia. Campania contra 

ministruiui-preşedinte Pasici, care precum 
ştim a prezentat alaltăeri regelui dimi- 
siunea, s’a început cu un şir de destăinuiri 
senzaţionale, pe cari ie face ziarul radical 
»Pravda«. Acest ziar declara în numărul 
său de eri, că în 1893 Pasici a primit în 
urma cererei tăcute guvernului rus suma 
de 25 roii ruble pentru a agita în contra 
guvernului liberal de atunci. Acelaş ziar 
declară, că va publica dovezi pentru întă
rirea afirenaţei saie. Situaţia politică din 
Belgrad continuă a fi din cele mai critice

•
Mişcarea din sudul Franţei. Din 

Montpelier se telegrafiază, că manisfestul 
de protestare a viticultorilor a fost impu
nător. D-1 Marcelin Albert, promotorul 
mişcârei viticultorilor a rostit un discurs, 
în care a amintit hotărârea luată de a nu 
se mai plăti imposite şi că demisiunea tu
turor consiliilor municipale din sudul 
Franţei este cam ua iapt împlinit. Oratorui 
îndeamnă pe manifestanţi să jure, că vor 
rămânea neclintiţi la posturile lor pentru 
apărarea intereselor viticole prin toate 
mijloacele. Mulţimea a făcut apoi manifes- 
taţiuni călduroase conducătorilor lor.

Dezertori bulgari formând bande 
în Macedonia. Din Sofia se anunţă, că în
demnaţi de agitatori încă nedescoperiţi şi 
profitând de o permisie de eşire, 30 de 
soldaţi din garnizoana din Filipopoli au 
dezertat pentru a pătrunde în Macedonia. 
Ca să înşele poliţia, în loc să ia drumul 
prin munţii Rhodope, care este cel mai
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scurt, şi cătră care autorităţile militare îşi 
îndreptau cercetările lor, ei au luat drumul 
cel mai lung prin Kustendil. Măsuri extra
ordinare au fost luate pentru a împedeca 
trecerea lor la fruntarie şi pentru a-i aresta. 
Doi dintre evadaţi au fost prinşi. Ei măr
turisesc, că mişcaţi de măcelurile organi- 
nizate de bandele greceşti şi sârbeşti con
tra Bulgarilor din Macedonia, ei voiau să 
treacă graniţa pentru a înlocui armata 
turcească în datoria de a extermina ban
dele, datorie, pe care nu o îndeplineşte 
nici-odată. Ei pretind acum, că nu au fost 
îndemnaţi să deserteze, adăogând că ac
ţiunea lor a fost spontanee şi că cetirea 
ştirilor recente din Macedonia i-a exas
perat cu deosebire.

Guvernul bulgar va face tot ce-i stă 
prin putinţă pentru a aresta pe toţi vino
vaţii şi a-i pedepsi în mod exemplar pen
tru dezertare, care prin natura sa, ar 
putea ameninţa în mod serios disciplina 
1n armată. Ministerul de răsboiu într’un 
ordin de zi, declară, că va pedepsi pe vi
novaţi fără milă.

Tratatul franco-japonez. După ziarul 
»Figarot tratatul iranco-japonez se com
pune din două părţi; o parte privitoare la 
tratat şi cealaltă la declaraţi uni. Franţa şi 
Japonia declară, că sunt însufleţite de do
rinţa de a se înţelege şi a consolida ra
porturile lor amicale şi a pune interesele 
lor în concordanţă în Asia Orientală, unde 
aceste două puteri exercită influenţa lor 
în chip diferit. Cele două puteri recunosc, 
că independenţa şi integritatea Chinei con- 
stitue prima garanţie a apărărei interese
lor lor. întărirea pacei interne şi sigu
ranţa imperiului Chinei sunt necesare pen
tru toate interesele europene fără excep- 
ţiune. Franţa şi Japonia îşi garantează 
statul quo in Asia.

Ş T I R IL E  Z IL E I .
— 29 Maiu v.

De la expoziţia din Bucureşti. Ca co
laboratori au primit »Medalia de aur cu 
diplomă specială« următorii domni: Dr. 
Aurel Murăşianu, directorul ziarului »Ga
zeta Transilvaniei« Braşov, Teodor V. Pă- 
căţianu, directorul ziarului »Telegraful ro
mân« Sibiiu, loan Rusu-Şireanu, directo
rul ziarului »Tribuna« Arad şi Dr. Vaier 
Branişte, directorul ziarului »Drapelul« Lu- 
goş, iar »Medalia de bronz« A. C. Doroşa, 
directorul »Unirei« din Blaj.

Profesori definitivi. Ambele corpora- 
ţiuni administrative ale şcoalelor centrale 
române din Braşov au ţinut eri câte o şe
dinţă, în care au fost aleşi profesori defi
nitivi d-nii Dr. Alexandru Bogdan  şi Tjt 
Liviu Blaga , pănă acum profesori provisori 
la şcoaleie medii, şi d-l Dr. Sterie Stinghe 
catechet la şcoala comercială superioară şi 
reală, catedră extraordinară ce s’a siste- 
mizat de curând.PrOC6S de pressă- Procuratura din 
Cluj a intentat un nou proces contra zia
rului »Revista Bistriţei« pentru articolul 
»Votul pentru toţi« din nr. 18 şi pentru 
reproducerea unei părţi a discursului de 
deschidere al Metropoiituiui Meţianu, ro
stit în Dumineca Tomei.

Primarul Vienei Dr. Lueger a fost 
numii do cătră societatea academică »Ro
mânia Jună« din Viena membru onorar. 
O deputaţiune i-a predat săptămâna tre
cută diploma de membru onorar.

Drept de firmare. Direcţiunea institu
tului »Albina« în ultima sa şedinţă a in
vestit pe d-l Iosif Oncioiu, şef-contabilul fi
lialei »Albinei« din Braşov, cu dreptul de 
a semna firma comulativ cu câte un mem
bru din direcţiune.

Goncertul Reuniunei române de cântări dîD BraşOV va avea loc, după cum am 
anunţat deja, Vineri 1 (14 ) Iu n ie  1907, în 
sala Redutei cu următorul program:

I. Patru cântece pentru cor mixt ă 
capella : a ) G. D. K ir iă k : »Jalea orfanu
lui«, »Străină pe lume« ; b) »Stăncuţa« şi 
»Nevasta care iubeşte«.

II. Patru cântece pentru cor mixt â 
capella : a ) D. Popovici : »Cireşele« ; b) G. 
L im a : »Cucuie cu peană sură«, »Plugu
rile« şi »Nu-i dreptate«.

III. F. Mendelssohn-Bartholdy: »Prima 
noapte vrăjită« (Die erste Walpurgisnacht) 
baladă pentru soli, cor si orchestră.

Concertul se dă cu concursul orche
strei orăşeneşti, augmentată cu mai mulţi 
membrii ai »Societăţii filarmonice«. înce
putul la oarei© 8 seara.

Membrilor onorari, ajutători şi activi 
li se aduce la cunoştinţă, că li se vor li
bera biletele, ce le compet în înţelesul sta
tutului, din partea secretarului reuniunii

Joi în 13 Iunie n. dela orele 11— 1 a. m. 
în sala profesorală a gimnasiului român. 
In aceeaşi zi după amiazi biletele se depun 
spre vânzare în librăria Hiemesch. Membrii 
sunt rugaţi a-şi lua la timp în primire bi
letele pentru evitarea eventualelor încur
cături.

Congresul internaţional al petrolului.
Din Bucureşti se scrie: Comisiunea pentru 
organizarea congresului internaţional al 
petrolului, care se va ţinea la toamnă în 
Bucureşti va lucra în tot timpul vacanţei 
pentru stabilirea programului definitiv al 
lucrărilor şi excursiunilor, ce se vor face 
cu această ocazie. Congresul promite a fi 
foarte important şi a atrage în România 
oameni de stanţe din toată lumea. E vorba, 
că şedinţa de deschidere să fie presidată 
de M. S. Regele, care va rosti şi discursul 
inaugural.

0 jertfă a duelului american. Dumi
neca după amiazi s’a sinucis în baia Bauer 
din Hódmezővásárhely Czeisler Sámuel, con
ducătorul maréi firme Stadler lozsef din Bu
dapesta. Czeisler e jertfa Jdu el ului american, 
înainte cu 5 ani ca soldat s’a certat cu un 
camarad. Pentru aplanarea certei pe cale ca
valerească şi-au ales duelul american. Czei
sler a tras bila neagră şi conform învoelii 
peste 5 ani avea să se împuşte. Acums’au îm
plinit cei 5 ani. Czeisler îşi uitase deja de 
acest lucru, dară contrarul său, care(nu de 
mult s’a întors din America, l’a făcut atent.la 
angajament ameninţându-1, că în caz, că 
Czeisler nu se va sinucide, îl va împuşca 
el. Ca să scape de această neplăcută da- 
torinţâ, Czeisler şi-a oferit averea sa în 
valoare de 30.000 cor., ceea-ce contrarul 
a refuzat. Nenorocitul tânăr după acestea 
s’a dus Ia baie, unde s’a împuşcat. In epi
stola lăsată a numit pe contrarul său. Ca
zul e cu atât mai tragic, cu cât nefericitul 
Czeisler se logodise numai de curând.

Nou inginer român. D-l Eugen Tilea 
a primit Sâmbătă în 8 c. de la Politech- 
nicul din Viena diploma de inginer secţia 
generală, poduri şi şosele, architecturâ şi 
electro-technică.

* Luptele internaţionale s’au început eri 
în circul Stutzbart. S’au luptat atleţii un
guri Czája şi Şandorffy. Lupta s’a termi
nat cu învingerea lui Czaya. intre atleţii, 
cari vor lua parte la luptele internaţionale 
este şi românul Petrescu. Directorul cir
cului a adus eri la cunoştinţa publicului, 
că cunoscutul luptător danez Ies Petersen 
va sosi astăzi la Braşov pentru a lua parte 
la luptele internaţionale.

Goncertul Rădulescu. Cântăreţul de 
concerte Rădulescu aranjază Joi seara în 
Sibiiu un concert cu concursul d-nelor Mi
nerva Brote şi Veturia Triteanu şiad-şoa- 
rei Selma Welmann.

Bănci nouă româneşti. »Receewa«, in
stitut de credit şi economii, soc. pe acţii 
este firma unei nouă întreprinderi finan
ciare pe cale a se înfiinţa în Telechi-Re- 
cea (com. Făgăraş). »Strugurul«, institut 
de credit şi economii, soc. pe acţii în Pi
anul sup. (com. Sibiiu), un alt institut de 
bani nou, şi-a convocat adunarea generală 
de constituire pe 9 crt.

Furtul unei icoane sfinte. Din Varşo
via se anunţă, că din biserica din Miednie- 
wce s’a furat o icoană a Maicei Domnu
lui cu ramă de aur încrustată cu diamante. 
De asemenea s’au furat şi mai multe obi
ecte preiioasedin altar în valoare de 300.000 
ruble. Hoţii au dispărut.

Câni turbaţi* Din Bucureşti se scrie: 
In Capitală se constată de câtva timp foarte 
numeroase cazuri de turbare la câini. La 
institutul antirabie sosesc zilnic câte 20— 
30 de pacienţi muşcaţi de câni turbaţi, 
cărora li-se fac injecţiuni. Turbarea se 
propagă în mod neexplicabil de iute, aşa 
încât se impun severe măsuri sanitare pen
tru a nu deveni o adevărată primejdie.

Atentatul din Madrid. Pertractarea 
procesului atentatului contra părechei re
gale spaniole s’a terminat. Sentinţa va fi 
publicată Joi.

Doi biciclişti bulgari, Anghel Sfcam- 
buloff şi Dimo Zairaoff, care au întreprins 
o călătorie pe biciclete din Sofia la Londra 
au sosit eri după amiazi în Braşov. Astăzi 
dimineaţa au plecat deja mai departe lu
ând direcţia spre Cluj-Budapesta-Viena 
etc. Bicicliştii se folosesc de roata Gritzner.

Creşterea apelor Dunării. Din Giurgiu
se comunică, că apele Dunării sunt în cre
ştere.

Sunt fericite fetele cu zestre?
Revista germană »Frauen Rundschau« 

a pus cetitoarelor sale o întrebare foarte 
curioasă şi anume: Sunt fericite fetele cu 
zestre ?

Cele mai multe din răspunsuri au fost 
că fetele, cari să mărită fără zestre, n’au 
de loc de ce să invidieze pe cele, cari au. 
Toate speranţele şi iluziile, pe cari şi le 
face o fată cu zestre, sunt nimicite, îndată 
ce a trecut pragul casei bărbatului, ce i s’a 
ales. Pe când fata săracă se acomodează 
cu situaţia bărbatului, ori care ar fi ea, 
cea bogată, bazată pe zestrea ei cea mare, 
care îi garantează luxul, vede că de cele 
mai adesea-ori şi-l procură cu mare greu
tate. Catastrofa ce urmează de cele mai 
multe ori, după ce soţia şi-a permis un 
lux mai mare decât ar putea să şi-i facă, 
e mai teribilă decât ameninţarea soţiei să
race, că ea şi soţul ei n’au ce să mănânce.

La 100 de căsătorii nefericite, sunt 
20 de cazuri, când bărbaţii nu pot să ofere 
soţiilor lor, ceeace ele aveau acasă ca fete. 
Zestrea este în scurt timp mâncată şi so
ţia rămâne doar’ cu plăcerea de a-i spune 
bărbatului, că »acasă sta mult mai bine«.

Chestiunea aceasta fiind foarte inte
resantă, nenumărate cetitoare ale revistei 
»Frauen Rundschau« au răspuns.

O doamnă scrie: La întrebarea d v., 
eu răspund, că nu, o fată cu zestre nu 
poate să fie fericită. Vă voi povesti o ast
fel de tragică existenţă. O rudă a mea în
depărtată, fata unui milionar, în vârstă de 
22 ani. E foarte ascultătoare, deoarece aşa 
a fost obişnuită acasă. In şcoală a fost una 
dintre cele mai bune eleve. După ce 
şi-a sfârşit şcoala, a trăit într’un cerc 
de prietene, cari nu se ocupau decât de 
artă şi literatură. Cu această ocazie s’a 
pus în curent cu ideile noi, şi mai ales cu 
cele ce privesc educaţia şi instrucţia fete
lor. A urmat în urmă seminarul de studii 
pedagogice şi a căpătat şi o diplomă de 
profesoară. Ca să se facă profesoară, nici 
vorbă nu era, părinţii nici nu au voit să 
audă şi cum ea era ascultătoare, s’a supus. 
Dragostea ei pentru ştiinţă a făcut’o însă 
să se ocupe cu învăţătura fetelor sărace.

Pentru a putea fi de folos şi altfel 
elevelor, ea a cerut părinţilor bani de bu
zunar. Părinţii au refuzat’o sub cuvânt, că 
are tot ce-i trebuie. Fata despre care vor
besc nu se va mărita nici odată. Cei car, 
au cerut’o, au voit’o pentru marea ei zestre- 
i-a refuzat deci ea. Singurul cel care o iui 
bea în adevăr, s’a sinucis, fiindcă părinţii 
fetei nu au voit sa audă de o astfel de 
căsătorie. Această bogată, dar nefericită 
fată a început să se veştejească şi cât ar 
fi fost ea de folos societăţii!«.

O altă doamnă scrie: »O fată cu ze
stre, care se mărită, nu e fericită, de oarece 
în totdeauna conflictul dintre ea şi soţ va 
fi grav. Ea va cere poate chiar şi mai mult 
de cât a dat soţului; acesta va refuza cu 
atât, cu cât i se cere mai mult. Zestrea 
apoi poate fi uşor pierdută printr’o singură 
speculaţiune. Ce va tace soţia, care era 
obiciuuită să nu muncească nici odată« !?

Multe dintre cetitoare propun măsuri 
de îndreptare : O nouă educaţie a fetelor; 
învăţarea lor să ştie preţui banul; apli
carea lor la munca caznică, etc.

B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t  N r .  6 .  d i n  » R a m u r i « ,  r e 

v i s t ă  l i t e r a r ă  l u n a r ă ,  c u  u r m ă t o r u l  s u m a r :  
N .  B ă n e s c u  :  C h e s t i a  r u r a l ă  o  c h e s t i e  d e  
c u i t u r ă .  E l e n a  F a r a g o  :  P a i r u  C r u c i  ( p o e 
z i e ) .  A .  M â n d r u  :  N u n t a  F l o r i l o r  ( p o e z i e ) .  
I .  A g â r b i c e a n u  :  F r a g m e n t e .  E c a t .  P i t i ş :  I n  
c i m i t i r  ( p o e z i e ) .  I .  U .  S o r i c u  :  R â n d u n i c a  
( p o e z i e ) .  A n a  C o d r e a n u  :  L a  m a s a  l u i  T r a -  
i a n  ( s c h i ţ ă ) .  S t .  B r a b o r e s c u  :  S t r ă v e c h i u l  
T a l i s m a n  ( p o e z i e )  d .  J o s é - M a r i a  d e  H e r e -  
d i a .  G .  S a p u n a r u  :  B u n i c a  ( p o e z i e ) .  P .  P a r -  
t e n i e  :  M o ş u l  d e l à  N r .  9 3  ( s c h i ţ ă ) .  R a d u  
C r i v ă ţ  :  D e  v r e i  s ă  m e r g i  c u  m i n e  ( p o e z i e ) .  
D. N .  C i o t o r i  :  H a  s u l  P l o p u l u i  ( s c h i ţ ă ) ,  D i n  
m i t o l o g i a  n o r d u i u i .  N .  B ă n e s c u  :  C r o n i c ă .  
R e d a c ţ i a  ş i  a d m i n i s t r a ţ i a  :  S t r a d a  Ş t i r b e i -  
V o d ă .  C r a i o v a .  A b o n a m e n t u l  a n u a l  :  i n  ţ a r ă  
4  l e i .  I n  s t r ă i n ă t a t e  6  l e i .

A  a p ă r u t  N r .  2 2  d i n  „ S ă m ă n ă t o r u l “  
r e v i s t ă  l i t e r a r ă  s ă p t ă m â n a l ă  c u  u r m ă t o r u l  
s u m a r  :  A d i n a  G r .  O l â n e s c u  :  C u g e t ă r i  ( d i n -  
t r ’ u n  m a n u s c r i p t  p o s t u m ) .  E l e n a  F a r a g o  :  
D i n  t r e c u t  ( d u p ă  H .  d e  R é g n e r ) .  Z a m f i r  C .  
A r b u r e  :  E l e m e n t u l  i n c o n ş t i e n t  î n  m i ş c ă 
r i l e  m u l ţ i m e i ,  ( I I ) .  E e a i e r i n a  P i t i ş  :  S o n e t .
C .  S a n d u - A l d e a  :  F r a ţ i  d e  c r u c e  ( n u v e l ă ,  
s f â r ş i t ) .  D .  T e l e o r  :  E m i n e s c u  ( s o n e t ) .  G .  
M u r g o c i  :  O  s ă p t ă m â n ă  p e  A t l a n t i c .  I o n  
C o r b u :  D r a g o s t e .  G .  V. B o t e z - G o r d o n  :  S a -  
m a r i t a a n c a  ( t r a d u c e r e  d m  E d m o n d  R o s 
t a n d ) .  S c .  ş i  S t .  P .  :  C r o n i c ă  :  D .  O n c i u l  :  
» T r a d i ţ i a  i s t o r i c ă  î n  c h e s t i u n e a  o r i g i n e l o r  
r o m â n e « .  I .  B o t e n i  :  » C a s a  d i n  M u s c e l « .  N .  
B ă n e s c u  :  » V i a ţ a  l u i  P e r i c l e «  d e  P i u t a r h .  
N i c o l a e  I o s i f :  » V i e r i  t u l « .  Z. V e r z e a  :  » D a 
n i e l a «  ( c o m e d i e ) .  » R e v i s t a  î n v ă ţ ă m â n t u l u i « .

»Ţara Noastră«. »Lupta«. Concertul dat de 
personalul institutului »Minerva«. Redacţia 
şi administraţia: B*dul Academiei Nr. 3. 
Str. Edgar Quinet Nr. 4. Abonamentul 
anual: In ţară 10 lei. In străinătate 12 lei.

„Isprăvile lui Păcală“ de P .  Dulfu, 
carte premiată de Academia română cu 
premiul »Eliade Rădulescu«, de 5000 de 
lei. Ediţia a doua prelucrată din nou. Cu 
număroase ilustraţiuni. 8'’ mare 266 pag. 
Bucureşti, editura Librăria naţionale, Calea
Victoriei 117. 1907. Preţul Lei 1.75._______* «

U L T IM E  STIJRI.
Budapesta, 11 Iunie. Ministrul 

Andrâssy a făcut eri în culoarele 
dietei în faţa mai multor deputaţi o 
semnificativă declaraţiune în „chestia 
Vaida“ . „Dacă a greşit ceva Vaida 
în contra naţiunei maghiare“ — a zis 
Andrâssy — „pentru aceasta nu i-se 
pot detrâge drepturile de deputat. E 
absurd, ca tocmai aceia să întrebuin
ţeze forţa în cameră, cari în continuu 
accentuează inviolabilitatea constitu
ţiei şi a regulamentului camerei“ . 
Andrâssy a mai declarat că dacă 
„cazul Vaida“ va ajunge înaintea ca
merei el va vota necondiţionat pen
tru aceea că imunitatea lui Vaida a 
fost violată.

Bucureşti, Î l  Iunie. Rezultatul 
alegerilor colegiului II de cameră, deşi 
încă nu se cunoaşte definitiv, este fa
vorabil guvernului, reuşind aproape 
în toate judeţele candidaţii guvernului. 
Intre cei aleşi este şi ministrul lu
crărilor publice G. Morţun ales la 
Roman. Dintre conservatori au fost 
aleşi până acum N. Filipescu (Vasluiu) 
şi Dr. Gruescu (Mehedinţi). In Tecuci 
s’a declarat balotagiu între liberalul 
N. Pelin şi candidatul conservator
I. Anghelescu. In Bucureşti oposiţia 
n’a presentat candidaţi. Rezultatele 
alegerilor din Iaşi şi Botoşani, unde 
au candidat d-nii N. Iorga şi Cuza 
nu se cunosc mcâ. O telegramă expe
diată din Iaşi după miezul nopţii 
anunţă, că se cunoaşte rezultatul 
numai dela 2 secţiuni. Situaţia votu
rilor la aceste două secţiuni este 
următoarea: Mârzescu 357 voturi, 
Sterea 342, Iorga 311, Panu 290, 
Cuza 262 şi Vasiliu 265. La secţiu
nea în se continuă despoiarea votu
rilor, cari se menţin în ordinea de 
mai sus. Alegerea d-lui Iorga pare 
asigurată.

Londra, n  Iunie. La teatrul din Bruck- 
lin a avut loc o reprezentaţie de copii. In 
mijlocul spectacolului a isbucnit o panică 
teribilă care putea avea urmări înfricoşă
toare. Un copii din galerie dând alarmă de 
foc, femeile şi copiii speriaţi începură să 
se grămădească spre ©şire. — Au avut loc 
scene îngrozitoare, hainele şi pălăriile tu
turor au fost sfâşiate şi multe persoane 
au fost călcate în picioare. Din fericire nu 
e de înregistrat nici un mort. Profitând de 
învălmăşală indivizi rai făcători s’au dedat 
la jafuri. Copilul care a dat alarma n’a 
putut fi aflat.

Ostrau (Moravia). 11 Maiu. In mina 
de cărbuni din Polnisch-Ostrau, s’a întâm
plat o mare nenorocire. Opt lucrători au 
fost îngropaţi sub un bloc de cărbuni, care 
s’a prăvălit asupra lor. Luându-se imediat 
măsuri de salvare, 6 din ei au putut fi 
scoşi cu viaţă. Ei se află în stare gravă. 
După amiază s’a găsit cadavrul lucrătoru
lui al 7-lea. Al 8-lea lucrător se află încă 
sub ruine unde şi-a găsit probabil sfârşitul.

D i v e r s e .
0 jertfă a propriei frumseţi. Sub 

Carol 1. din Englitara era fiica iui Sir 
Eduard Stanley o frumseţe mult admirată 
şi anturatâ. Ea se mărită după Lord Digby. 
Acesta era aşa de fericit, că posede o so
ţie atât de frumoasă, amabilă şi de toţi 
lăudată, încât îşi da toată silinţa să-i con
serve frumseţea ei. El singur inventa di
ferite mijloace, pţin cari să-şi păstreze vioi
ciunea feţei, frumseţea mânilor, şi splen
doarea părului ei. Inîr’un timp o nutria 
numai cu claponi, cari erau îngrăşaţi cu 
vipere. Insă tocmai în urma acestor espe- 
rimente şi chinuri, muri frumoasa Lady în 
floarea vieţei ia prima Mai a anului 1638*

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interino,: Victor Branisee



Pagina 4. G A Z É T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 120—1^07.Se cautăUn cumpărător de lână,
român, cu cunoştinţe temeinice în 
materie. Angajament anual cu leafă 
şi provizion. Garanţia este indispen
sabilă. Se preferă cei-ce cunosc tara 
şi pe producătorii de lână.

Ofertele să vor adresa direct cătră

s—3. Falnica fle pasta? Aznga.
X X X X X X X X X X X X X X X X

Nr. 1383-1907.PUBLICAŢIUNE.
Casa din Braşov suburbiul 

superior strada Prundului Nr. 53, 
prot. fund. Brasso Nr. 3567 A  f  4540 
top. proprietate a erezilor după Ro
mul Pretrie, se va vinde aceluia, care 
va oferi cel mai mare preţ la lici
taţia verbală, împreună cu oferte în 
scris, care se va ţinea Joi, în 7/20 
Iunie 1907 la 10 oare a. m. în can
celaria Scaunului orfanal orăşenesc 
strada Porţii Nr. 63 stagiul'II.

Ofertele în scris, prevăzute cu 
timbru de 1 cor. şi cu un vadiu de 
5°/0 ale preţului oferit să pot pre
zenta conducăţorului Scaunului or
fanal orăşenesc pană Joi în 7/20 Iu
nie 1907 la 9 oare a. m. •

Din şedinţa Scaunului orfanal 
al cetăţei libere Br assó ,  ţinută în 
4 Iunie 1907. 2882,2—2.

» R o m a n a «
ssfce titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
©splioarea dansului nostru de salon

„Romanau dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată îm preună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din D um brâu , Popa. — Tipografia AureJ 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei coţe 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„R om ana“ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

j©0©0©0©0©0©0©0,€30©0©0©0©0©0©0©0

Avis importantî

Aduc la cunoştinţa On. public de Dame din loc şi din 
împrejurimea Braşovului, că m’am reÎEtors din voiajiu din 
streinătate si am adus un mare asortiment de

P Ă L Ă R I Ide Dame, de Domnişoare şi de copii.
Bogat asortiment de Mo de l e  din W i e n a  şi P a r i s  se 

găseşte totdeauna in magazinul meu. —  Pălării vechi prelucrez 
după moda cea mai nouă cu preţuri foarte moderate.

Asemenea să primeşte în salonul meu orice comandă de 
Rochi, Bluze, Costume de Dame şi de copii de cusut cu preţuri 
foarte reduse. Rog Ou. public de Dame de a-mi da sprijinul D ior.

Cu toată stima

E O S A  W E I S S ,
Strada Porţii Nr. 16. Etagiul I. W .
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La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
— -------------- — u n i m n n m m

Important pentru vfindetorîi de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  l u i  D u m n e d e u "
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o oarte de rugăciune frumosă şi 
se pdte căpăta în diferite legături deîa mai simple pănă la mai luxose şi tote 
în preţ forte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e :
Cor. b.Cor. b.

Legătură trainică negră şi au
rită cu seu fără chip sfânt —.90

Imit. de fildeş în alb seu negru 1.60 
„ „ » c u  încheietdre 1.80
„ „ „ou cadriu argintat

şi încbiZătore 2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietore 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
ddbă rnai mare 3.10

Vîndăorii ăe cărţi prim esc un rabat 
m ai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă 
ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistorului 
episcopesc ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tdte rugăciunile nostre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

J P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză negră......................................................... cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosă............................cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

T ote  a cestea  se  p o t  p r o c u r a  p r i n  T ip o g r a f ia  ş i  L i b r ă r i a  A .  M u 
r e ş ia n u ,  L r a ş o v ,  u n d e  a u  s& se  a d res eze  ş i  v e n d e to r ii.

Sz. 8— 907.
közp. vál.HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tétetik, hogy 
a Nagyra éltóságu Kereskedelemügyi 
m. kir. Miniszter urnák 22920—905. 
V II. sz. magas engedélyével a Törcs- 
váron évente eddig aug. 8-án és okt. 
6 án megtartott országos vásárok 
1907. évtől kezdve minden év Au
gustus 9-én és November 21-én 
fognak megtartatni.

T ö r é s k á r o n ,  1907 évi Május 
hó 25.

A  törcsvári községek 
8-8. központi választmánya.

PUBLICAŢIUNE.
Să aduce la cunoştinţă publieă 

că cu concesiunea înaltului Minister 
r. u de comerciu de sub Nr. 22920 
— 905. V IL  târgurile de ţeară ce să 
ţineau pănă acum în Bran în 8 Au
gust şi 6 Octobre sau conces să se 
ţină din anul 1907 începând în 9 
August şi în 21 Novembre st. n. 
în fiecare an.

B r a n ,  în 25 Maiu 1907.

Comitetul central al 
comunelor trânene-

A XXVI Loterie de stat reg. ung.
pentru scopuri de binefaceri. Loteria aceasta conţine c â ş tig u r i în
suma totală de 3 0 5 ^ 0 0 0  COl'.ţ cari se plătesc în bani gata.

Câştigul principal 150 ,000  coroane.
Şi: 10 câştiguri CU 1,000 cor

2 0 ,0 0 0 cor. 150 77 V 100 77
10,000 n 300 77 71 50 77

5,000 ft 1500 77 n 20 77
2,000 r) 1 10,000 77 yy 10 77

î n n
f 71 f>
5 câştiguri „

Tragerea urinează irevocabil în 28 Iunie n. 1907.
W  Un los costă 4 coroane.

Losuri se capătă la Direcţia Loteriei r. u. în Budapesta (Oficiul vamal), la 
toate oficiile de Poete, Dajdie, Vamă şi Sare, la staţiunile Căiior ferate, Trafioi 
şi Zarafii.

(2846,7-6.) Direcţiunea loteriei reg. ung.

A. Mureşianu
Braşov, Ternul Inului * r .  30.

Acest stabiliment este prove<Jut eu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat, eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orÎ-C8 
Comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:R E G I S T R E  ş i  IMPRIMATE

pentru tote speciile de serviciurî.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

CowvzXfto,) în  lold. ynăzvmca-

IM P R IM A T E  A R T I S T I C E
ÎN AUR, ARGUNT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  DE S C I IN Ţ Ă ,
MTERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A . T T J T E .FOI PERIODICE. .
lasiia

I N D U S T R I A L E , de M O T E L U R I  
ji R E S T A U R A N T E .

PfiEpfCBRËÎTE JI DIVERSEBILETE DE INMORMËKTAKI.
BILETE DE YISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMe Y l ECt ă NTE.

BILETE DE LOBODEI ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

A X l  V f l K l .

Comandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului N r. 30, în  eta
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —  
Comandele din afară rugăm a le adresa laTipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

_  Gazeta r Transilvaniei“ 
cu numărul ă 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria, de pe parcul Rudolf

A b on a m en te  la„Gazeta Transilvaniei“
se pot fac© ori şi când pe timp mat 
îndelungat seu lunare.

Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, C rem ă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

G. EITEL,Strada Vămei 18.
Tipografi» A. Mureşiaau, "Braşov.


